

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de importante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea ningún sacrificio por servir cum laude y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se lo dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

ESTADÍSTICAS

En Granada, un mes.	175 pta.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África, un trimestre. (Pago anticipado)	6
En las posesiones españolas de América y O. de África, un semestre. (Pago anticipado)	1750
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado).	20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCHENA

Oficina é imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

INFORMACIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. línea 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ENCUENLAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea á juicio del Director. (Pago anticipado.)

Los presupuestos de la provincia.

IV.

Réstanos del presupuesto de gastos lo comprendido en el capítulo II de la segunda sección; esto es, lo referente á Carreteras.

De la mayor ó menor prosperidad de un pueblo juzgarse, ha dicho un hacendista, examinando sus vías y medios de comunicación. La agricultura y sus industrias derivadas, el comercio provincial, peninsular, insular y el que puede hacerse con otros países, necesitan ante todo medios fáciles y baratos de comunicarse. De nada sirve que un pueblo ó una región sea laboriosa y productora, sino tiene caminos para dar salida á sus productos naturales, que son su riqueza propia, el pan de los que al trabajo viven dedicados, los recursos con que cuenta para subvenir á las terribles cargas que sobre los pueblos productores han lanzado los gobiernos.—De una parte el Estado olvidándose por completo de determinadas regiones y las diputaciones por otra imitando á los gobiernos, colocan á los pueblos más laboriosos y trabajadores en la dificultosísima situación de que los pequeños propietarios vayan entregando lentamente en las arcas del Fisco las tierras ganadas con la honradez y el trabajo.

Nuestra provincia, respecto de ferrocarriles, carreteras y caminos, es de las más abandonadas. La Alpujarra, modelo de regiones amantes del desarrollo de su espléndida riqueza, trabaja con un interés digno de imitarse. En aquellas escarpadas montañas, apenas hay sitio sin laborar; las ocultaciones de propiedad quizá allí no podrían probarse; los terrenos se han estudiado de tal modo que cada zona está dedicada á su cultivo y allí también resucita otra industria que dió fama y dinero á Granada en otras épocas, la cría del gusano de seda. Pues bien: ¿cual es el estado de la Alpujarra? La filoxera destruye su importante riqueza vinícola, la falta de caminos la aísla por completo en la época de los temporales, enormes impuestos y gravámenes pesan sobre tan industrioses pueblos y apenas si á aquellos municipios les bastan ya sus arbitrios extraordinarios, para cuya exacción arruinan á los pobres contribuyentes, á subvenir á las cargas del Estado y al crecido contingente provincial.

Y no es solo la Alpujarra la que se halla en tan triste estado; los pueblos de nuestra fértil vega, tienen fáciles caminos para sus relaciones con la capital y con las provincias limítrofes de la nuestra?

A muy extensas consideraciones se presta la situación de nuestra provincia respecto de asunto de interés tan vital. Entendemos que algo más pudiera hacerse en favor de los pobres pueblos, si hubiera formado un plan de Obras provinciales estudiado con detenimiento y que se fundamentara en las verdaderas necesidades de nuestra provincia.

Véase en detalle el texto del capítulo de que hablamos, (II, Carreteras):

1 Gastos de material para la conservación y reparación de carreteras y caminos provinciales.	5.039'90.
2 Gastos de estudios de carreteras, caminos, puentes, pontones y demás obras provinciales.	1.500
3 Obras de nueva construcción de carreteras, caminos y demás obras que no forman parte del plan general del Gobierno.	90.525'26.
4 Subvenciones para auxiliar la construcción de obras, ya corran á cargo del Estado ó de los Ayuntamientos.	144.000
Total.	241.065'16

Fácil es comprender que con esa suma es empresa gigante el atender á la serva-

ción y reparación de carreteras y caminos; al estudio de las obras provinciales; á la construcción de las mismas y á las subvenciones que al Estado ó los ayuntamientos han de concederse para obras de este carácter.

Resumamos: el presupuesto de gastos de nuestra provincia se ofrece á la mirada del desgraciado abandono que domina en los observador con ciertos rasgos muy característicos del centros y corporaciones á cuyo cargo está la administración de Granada. Es un presupuesto en que resulta atendido, según la importancia, por desgracia aparente de esta provincia, la mayoría del personal. No negamos que se hayan hecho economías, pero ¿en estas preside la verdadera equidad?

Los padres de la provincia, como los padres de la patria, lo oyen todo con entusiasmo excepto lo que á la Hacienda se refiere; de este modo, no hay que hacerse ilusiones: la situación de España en general y de Granada en particular será siempre la misma: abatida, triste, imposible para los pueblos que agonizan y mueren por la falta de patriotismo de muchos, la indiferencia de otros y porque el caciquismo impera más cada día y cada instante de un modo más cínico y escandaloso.

Presupuesto de ingresos

De tres capítulos consta. El repartimiento hecho á los pueblos produce 1.148,934'57 pesetas; la instrucción pública (ingresos propios de los establecimientos) 51.599'29 y la beneficencia (ingresos propios también) 87.182'61.—Poco diremos de estas cifras: el sostenimiento de las atenciones provinciales cuesta á los pueblos 1.148.934 pesetas, cuando el importe total de esas atenciones suma 1.287.736. El sistema centralizador ha causado la ruina de España, dando antes muerte á la organización municipal, una de las obras más admirables del sistema económico y administrativo implantado en nuestro país, cuando los egregios reyes Católicos vieron terminada su noble empresa de reconquista y unidad de la patria.—X

El cármén del Ruiseñor.

Tradición granadina.

En la margen derecha del Dauro, y no lejos del sitio llamado las Angosturas, existe, rodeado de otros varios, uno de esos deliciosos huertos que, únicamente en Granada, y por privilegio especial, reciben el nombre de cármenes, conocido con el poético de *Cármén del Ruiseñor*.

El cármén de Granada es una cosa sui generis. No se asemeja en nada al cigarral de Toledo, ni al miramar de Valencia, ni á la torre de Barcelona, ni saliendo de los límites de nuestra península, á la risueña y elegante villa de Italia, el pintoresco Chalet de Suiza ó el suntuoso y aristocrático Château de Francia y Alemania. Es un pedazo de terreno de más ó menos extensión, por lo regular bastante accidentado, y en el que se encuentran mejor ó peor distribuidos, según el capricho ó la fortuna del propietario, espacios convertidos en lindísimos jardines, con fuentes, estatuas, estanques y paseos; bosques de laureles ó frescas avellanos, con arroyos, grutas y bancos rústicos; cuadros destinados para hortalizas y árboles frutales, y sobre todo, miradores para contemplar los bellísimos panoramas que la Damasco de Occidente ofrece por donde quiera que se detenga la vista.

En cuanto al origen de la palabra cármén, es la opinión más general que viene de una voz árabe que significa *Casa de placer, ó mansion de recreo*; si bien algunos han querido darle otra procedencia, haciéndola derivar del latino *cármén* (verso, poesía.)

Hé aquí ahora el sencillo pero poético asunto á que debe su nombre el *Cármén del Ruiseñor*.

En el año 843 de la Hégira, vivía en Tánger un noble y venerable anciano sobre cuya frente había derramado el Altísimo ampliamente sus dones.

Llamábase Juzef-ben-Zahir, y sus largos días eran de gloria y de salud. Las buenas hadas habían asistido sin duda á su nacimiento; su fortuna era inmensa, sus honores sin cuento, y su único hijo, joven virtuoso y valiente, honraba las canas de su padre con las glorias adquiridas en los combates. Así es que la frente de Juzef estaba limpia y tersa sin que la surcase una sola arruga, y su lengua barba plateada, causaba la envidia de todos los buenos musulmanes.

Sin embargo, estaba escrito en el libro eterno de Alah, que no había de pasar Juzef el estrecho puente que describe el Profeta, antes de sentir clavada en su corazón la aguda espina del dolor. Llegó un día en que el ángel Azrael cernió sobre la cabeza del anciano sus alas negras y azuladas como las del cuervo del desierto, y Juzef, para quien hasta entonces había sido la vida un reflejo del jardín de Hiram, se doblegó como una débil caña bajo el peso del infortunio.

El gentil mancebo que hacia sus delicias, el hijo querido que estaba llamado á perpetuar su noble descendencia y á heredar su nombre sin tacha, cayó en un combate atravesado por una guma.

Desde aquel momento terminó para Juzef la existencia; sus megillas se demacraron y palidieron, y su frente, antes serena, se surcó de profundas é indelebles arrugas.

Pasaba sus días en el mirador de su palacio sin proferir una palabra, contemplando con arrasados ojos las azuladas ondas del Estrecho y las brumosas montañas andaluzas. En vano Fátima, su esclava favorita, le mostraba sonriendo las perlas de su boca, y pulsaba, sentada á sus pies, las melodiosas cuerdas de su guzla de marfil; Juzef que la amaba con el cariño de su padre, acariciaba con su mano trémula las negras trenzas de la jóven, y pagaba con una sonrisa dulce y melancólica sus esfuerzos por consolarle.

—Dicen, murmuraba una tarde Fátima con una voz tan suave y armoniosa como la de las hadas de Orian; dicen que más allá de ese mar que cubre en sus ondas los postreros rayos del sol, más allá de aquellas montañas que tocan el cielo con su cumbre, hay una tierra hermosa y privilegiada, toda esmaltada de flores, y cuyos ríos arrastran arenas de oro; dicen que sobre una colina roja como la escarlata que ciñe tu cabeza, hay un delicioso alcázar construido por las huries en una noche de amor; dicen también que sobre el claro y reluciente cielo que cubre ese paraíso, está asentado el Edem que ofrece el Profeta á los buenos creyentes; tal vez allí hallarás el consuelo que te niegan las costas africanas.

Juzef miró tiernamente á su esclava, que esperaba anhelante su respuesta y sonrió tristemente.

—¡Alah es grandel—dijo por fin.—El solo puede volverme la felicidad que he perdido.

Pero la imagen de aquella mansion de delicias, de aquel paraíso que Fátima le había descrito, quedó desde entonces impresa en su mente y llegó un día en que dijo á su esclava:

—Quiero ir á Granada, á esa tierra feliz cubierta de fragantes flores y cuyos ríos arrastran arenas de oro; quiero ver esa roja colina circundada de mágicos vergeles; quiero contemplar ese alcázar de rubies que construyeron las hadas. Allí, no podré jamás olvidar á mi hijo; pero esperaré tranquilo á que se cuenten mis horas.

Y dos lunas después, admiraban sus ojos el purísimo cielo de Granada, y pisaban sus pies las perfumadas violetas que ostenta la Alhambra en la primavera.

En la ribera del Dauro, ese río que se desliza suave sobre doradas arenas, compró por quinientos zequíes un cármén delicioso, desde donde contemplaba extasiado el alcázar de los Alhamares, suspendido en un extremo de la Colina Roja.

Al pié de un fresco y sombrío avellano, colocaba Fátima una alfombra de Persia, y recostado en ella el anciano dejaba vagar su imaginación en melancólicas y dulces pensamientos.

Una tarde de Junio se posó un ruiseñor sobre las ramas del avellano, y entonó su triste cántiga.

Juzef quedó embobado escuchando aquella dulce armonía. Parecióle que era el espíritu de su hijo bien amado, que le saludaba de nuevo deseándole prosperidad.

To las las tardes acudía Juzef ansioso al pié del avellano, y siempre los ecos de la avecilla canora delataban sus oídos y sumergían su alma en un mar de suaves y deliciosas meditaciones.

Fátima, viendo contento á su señor, se retiraba en silencio, y solo volvía para acompañarle á su cámara cuando el sol se ocultaba tras Sierra Elvira.

Una tarde en que, como de costumbre, escuchaba Juzef al ruiseñor posado en una rama sobre su

cabeza, le pareció que los trinos de éste, más cadenciosos y sentidos que los días anteriores, se debilitaban por momentos. Azorado el anciano, levantó su cabeza, y vio á la pobre avecilla que, cesando en su canto, escondía el pico entre las alas. Fátima llegaba en aquel instante. Juzef apenas tuvo tiempo de mostrarle el ave; las alas de esta se agitaron con un movimiento de agonía, y cayó exátime junto al anciano, por cuyas megillas rodaron dos lágrimas.

En vano intentó la esclava hacerle incorporarse para trasladarle de aquel sitio. Juzef dobló su abatida frente y quedó muerto sobre la alfombra al lado del ruiseñor.

Salvador Perez Montoto.

Notas artísticas.

El estudioso pintor granadino Sr. Larroche ha expuesto estos días en los elegantes escaparates de *La Florida*, dos bellísimas acuarelas de hermoso colorido y justa entonación. Cópiese en una las torres del camino de los Muertos, apareciendo en primer término la llamada del Candil, hace tiempo en completa ruina. En la otra reproducense con exactitud y gracia esas lindas caritas en que los ojos se fijan siempre al mirar las riberas del Darro, un poco más abajo del característico acueducto que da aguas de la Alhambra á los cármenes y casas próximas á la referida cuesta de los Muertos.

Larroche estudia y estudia con fruto. El dibujo, el color y la entonación de sus cuadros son hoy el producto de la laboriosidad, del trabajo y del talento y en verdad que se ciñen á la exactitud y á la lógica. Sus acuarelas son vigorosas y enérgicas y revelan el conocimiento completo de esa difícil manera del arte pictórico.

Raíz Morales, el pensionado de la Diputación en Roma, es el autor de un precioso cuadro que ha figurado en la última Exposición nacional y acerca del cual se han emitido favorables juicios. El asunto está inspirado en una conocida obra de Zorrilla y el cuadro se titula *Margarita la tornera*. De esta obra hay aquí dos ó tres fotografías, el original, dedicado por su autor á la Diputación, llegará aquí en breve.

Hasta esa ocasión no emitiremos acerca de la obra nuestro desinteresado juicio.

Entre los pintores que constantemente visitan á nuestra Granada, atraídos por la fama y la belleza de sus monumentos y la esplendidez de su naturaleza, cuéntase ahora un bastante jóven y que viene nada menos que del Nuevo Mundo, de la patria de Washington Irving, á conocer las maravillas que aquel insigne literato y artista de la frase dijo en honor de la Damasco de Occidente.

Llámasse este jóven J. H. Bensusan; comienza su carrera con buenos auspicios, y le favorece en extremo para llegar á ser artista, ser ilustrado, haber viajado mucho y tener posición independiente.

Asuntos propios han traído su familia á la vecina Cádiz, y él ha aprovechado la ocasión de este viaje para dejar Nueva-York y venir á Andalucía.

Seis semanas hace que está en Granada, y ya tiene en su estudio un buen número de apuntes al óleo y á la acuarela, entre ellos algunos de morito. Respecto de acuarelas, hay una muy linda que copia la Carrera de Darro desde los restos del puente árabe aguas arriba.

También ha hecho varios estudios de figura en Tánger (Bensusan ha visitado también el Africa) y en España.

Pero si todo ello es muy recomendable para que demuestre las aptitudes del jóven pintor un juguete, puede decirse, atrajo nuestra atención muy singularmente. Las hermanas del pintor halláanse en Cádiz y con motivo de las próximas fiestas, el *Club de velocipedistas* ha solicitado de aquellas, como de todas las señoritas de aquella ciudad, unas cintas que sirvan de premios en los concursos que se proyectan.

Bensusan, complaciendo á sus hermanas ha decorado la cinta que ellas han de regalar y que es de rico gró color crema. En tan apropiado fondo, Bensusan ha pintado unas flores con tal arte combinadas y con tanta verdad en el color, que nos hicieron recordar las famosas flores de un pintor especialista en este género, nacido allá en la artística Italia.

Bensusan nos dejará pronto y continuará sus estudios por Europa.—V.

Miscelánea.

Desgracia. Anteayer, una espigadora de los campos de Iznalloz, hallándose en su ruda faena, fué acometida de súbito aturdimiento y murió repentinamente. El hecho acaeció en el cortijo del Bungalés. La espigadora, era una linda muchacha de 17 años, natural de Cogollos de Guadix.

Capellán. El ilustrado y digno sacerdote D. Antonio Fernandez Villanova ha sido nombrado capellán de la basílica del Real Monasterio del Escorial. Es un nombramiento acertadísimo.

Bodas. Nos dicen de Santafé que muy en breve se verificará el enlace de una bella y distinguida señorita, hija de un opulento propietario que desempeña un cargo administrativo honorífico, con un ilustrado abogado, hijo de uno de los senadores que representan en la alta Cámara nuestra provincia.

El diablo las carga. Ha sucedido en Nigüelas, pueblo de esta provincia, que hallándose dos pastores examinando una pistola, cuyo instrumento de muerte, según nos dicen, no conocían, se disparó el arma, hiriendo á uno de ellos el proyectil que le penetró por el abdomen. Según parece, el herido, antes de morir, declaró la inculpabilidad de su compañero, y esta desgracia ha producido honda sensación en Nigüelas, pues ambos chicos eran de intachables antecedentes.

Una polluela. En un anejo de Cúllar Baza ha fallecido una mujer de 107 años de edad. Llamábase María Sola, y la sobrevive su esposo que tiene 105. La difunta, se había conservado en pleno uso de sus facultades intelectuales; veía perfectamente; andaba sin necesidad de apoyo. El marido está ciego.

Policia urbana. Los vecinos de la calle del Jazmin de San Matias, se quejan de que aún está sobre la vía el lodo que al limpiar el darro se sacó en aquella calle.—Sé-palo la junta parroquial respectiva.

Fuga. Anteanoche, se fugó una amante pareja. La dama y el galán son granadinos.

Casos y cosas. Un hombre pasaba ayer por la Puerta Real. De repente se detiene, llama á un guardia de Orden público y le dice señalando á un individuo con reló y cadena:

—Prenda V. á ese que lleva el reló que me robaron el día 21.

El guardia detuvo al acusador y al acusado.

Más robos. En su misma casa, placeta de San Cecilio, robáronle á un hombre de un baul en que las tenía, varias prendas de vestir.

Borrachos detenidos, 2.

Funcion religiosa. El domingo 3 de agosto, á las siete y media de la mañana, en la iglesia de nuestro Patron San Cecilio, se cantará una Misa solemne en accion de gracias, costeada por una familia devota de la referida imágen, y dedicada al Santo Cristo de los Favores.—Predicará el Dr. D. Maximiano Fernandez del Rincon y Soto, canónigo lectoral. Asiste la Capilla de la Santa Iglesia Catedral.

Los baños de la Malá. Este año se nota desanimacion en aquel balneario. Actualmente encuéntanse allí los Sres. D. Gabriel Echevarría y su familia, D. Isidro Ros y familia y dos señoras, una de Granada y otra de Motril.

Teatro en Albendín. Varios jóvenes de dicho pueblo se han reunido, y en uno de los hermosos salones de la Casa grande, edificio que se conoce con este nombre por su grande extension, han levantado un elegante teatro. El domingo 27 del pasado Julio se inauguró solemnemente, poniéndose en escena las comedias en un acto tituladas *Los ladrones del bosque* y *Dios consiente*, y el sainete *La filosofia del vino*. El éxito fué feliz; los Sres. D. Bernabé y D. José Osuna, don Juan Romero Osuna y D. José Palma Valero, intérpretes de las referidas piezas, desempeñaron sus papeles con acierto, consiguiendo justos aplausos, bouquets muy elegantes y preciosas coronas.—El salon, que había

sido primorosamente adornado por los señores de Ossuna, dueños del local, apenas podía contener la numerosa y distinguida concurrencia que presenció la sesion; una orquesta de aficionados amenizó los entreactos, siendo muy aplaudida.

¿Qué hay de esto? Se nos asegura, que varios vecinos de Güejar Sierra, han sacado, sin el competente permiso, una acequia llamada de la Solana, que priva de más de dos canales de agua á las potables, con destino á esta ciudad, y por consecuencia al riego de la Vega. Oportuno sería, que por quien corresponda se hiciera un reconocimiento, evitándose un abuso de esta naturaleza. Puesto que hay una ley de aguas, que se atemperen aquellos vecinos á sus prescripciones.

Asuntos militares. Se ha concedido un mes de licencia para Santafé, al teniente de la Comandancia de Carabineros de Málaga, D. Eduardo Carmona Gutierrez.

—Ha sido destinado á situacion de reemplazo, con residencia en esta capital, el alférez de infantería D. Mariano Bastan Jimenez.

—Ha sido promovido á teniente y destinado á situacion de reemplazo, el alférez de caballería de la Remonta de esta capital don Antonio Pascuan Rico.

—Se han concedido seis dias de licencia para Málaga, al teniente de la comandancia de carabineros de esta provincia, D. Fernando Brotons Corrá.

—Ha sido destinado á la comandancia de Guardia civil de Teruel, el alférez del Batallón Reserva de Guadix, D. Pablo Felicio Forez.

—Ha sido destinado al Regimiento infantería de Borbon, el teniente del Batallón Depósito de Baza, D. Ricardo Rada Cortina.

—Ha sido destinado á las inmediatas órdenes del capitán general de Granada, el capitán de caballería D. Pedro Alvarez Moya, y al batallón depósito de Baza, el teniente don Antonio Lopez Cano.

Viajero. Ha regresado á Molvizar, despues de haber permanecido una corta temporada en esta capital, el conocido propietario de aquel pueblo, D. Mariano Villalobos Hevia.

Calderon de la Barca. En los salones de este concutrido coliseo se verificará mañana una funcion que promete ser animadísima. He aquí su programa:

1.º Sinfonía por la orquesta de señores socios de mérito.

2.º La aplaudida comedia en un acto y en verso, arreglada á la escena española por D. Mariano Pina, denominada *Las cuatro esquinas*.—Reparto: Estrella. Srta. D.ª Elena Guzman; Amalia, Srta. D.ª Visitacion Jimenez; Pepa, Srta. D.ª Rosario Lopez; D. Diego, D. J. F. G.; Ramiro, D. Juan de Frias S.

3.º El apropósito cómico en un acto y en verso, original de D. Cipriano Martinez, titulado *Las diabluras de Perico*, desempeñado por la Sra. Jimenez y las Srtas. Guzman y Lopez y el Sr. Gentil: en cuyo apropósito se cantará por la Srta. Guzman una preciosa habanera.

4.º y último. El proverbio en un acto y en verso, original de D. Pelayo Castillo, que lleva por título *El que nace para ochavo...* cuya ejecucion se encuentra á cargo de la señora Jimenez y Srta. Guzman y los Sres. Gentil, Ferriz y Perez.

La cuestion de los azúcares. Ocupándose de tan importante asunto, dice *La Revista* de Motril:

«No era bastante, al contrario de lo que sucede en Alemania, donde el gobierno compensa con una crecida prima á los exportadores de grandes cantidades de azúcar, dificultar la produccion azucarera con toda clase de obstáculos y trabas; no era suficiente gravar la referida produccion con un impuesto por demás crecido; era necesario más aún; era preciso procurar su completa ruina, y para ello se trata de suprimir el impuesto, por demás módico, que á su entrada en la península pagan los azúcares cubanos.

Comprendemos perfectamente que la algarada promovida por los diputados cubanos haya impresionado al gobierno hasta el

punto de presentar las bases para la autorizacion votada por las Córtes; comprendemos también que estas hayan votado el proyecto, pues con gran extrañeza hemos visto que *ni uno sólo* de los diputados por las provincias azucareras, se ha levantado pidiendo en contra la palabra; lo que no comprenderemos es que el gobierno, una vez oidas las razones y las quejas que las comisiones de los diversos puntos donde se cultiva la caña habrán de exponerle, persista en llevar á la práctica las reformas; lo que nos extrañará grandemente será que el Sr. Cánovas, que en repetidas ocasiones ha dicho que apoyaría todas las reformas, siempre no perjudicaran los intereses peninsulares, haga nada con perjuicio grandísimo de dichos intereses.

Y no se crea que tememos la competencia; y no se piense que deseamos privilegios de ninguna especie, lo que no queremos lo que no podemos consentir, es que se favorezcan, con notoria injusticia, deseos que nos perjudican grandemente.

Así, pues, cuando se ignoran las condiciones de ambas producciones, la cubana y la española; cuando se suprime por completo la esclavitud, mengua y vergüenza de nuestra nacion y nuestro siglo; cuando á la produccion peninsular se lo suprime eso que se llama hipócritamente *impuesto transitorio* y que asciende á la exorbitante cantidad de ocho reales por arroba; cuando por último, nuestras posesiones ultramarinas tengan las mismas cargas y los mismos privilegios que las provincias españolas, nada tendremos que decir, ni por nada tendremos que temer á la competencia de los azúcares cubanos.»

Enseñanza de idiomas. Una ilustrada joven inglesa, Miss Yessie A. Symons, que posee con extraordinaria perfeccion el inglés, el francés y el alemán, dá lecciones de estos tres idiomas á domicilio, iuterin organiza una academia que se propone establecer, á fin de facilitar tan útil estudio á las jóvenes granadinas. Los honorarios, serán escusivamente módicos.

En el acreditado colegio de primera enseñanza para señoritas, que dirige doña Rosario Orejuela (calle de Guadalupe, núm. 1.) se abrirá el 1.º del próximo agosto una clase especial de idiomas, dirigida por Miss Yessie A. Symons. El excelente método de enseñanza de esta distinguida profesora, es una garantía del éxito del estudio. En el mencionado colegio (Guadalupe, 1.) darán razon del domicilio de la mencionada profesora.

El álbum de la Alhambra. (Segunda edicion.) Poesias y pensamientos, coleccionados por Luis Seo de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesias que, escritores tales como Alarcon, Fernandez Guerra, Meleh Salem, Romain Dillon, Romes, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zovi y otros, estamparon en las hojas del álbum que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgerouski, compañero de Washington Irvin en su viaje artístico á la ciudad de los zigües.—Se vende al precio de UNA PESETA el ejemplar, en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo Bajo, núm. 6.

El pícaro mundo. Preciosa novela del ilustrado escritor Julio Nombela. Un tomo de 176 páginas. Se vende, al precio de una peseta, en la administracion de este periódico.

CHARADA.

Dá una cuatro ver á un mozo
luciendo su tres segunda
vestido de verde y oro
frente á un Martin ó un Miura;
pero no dá prima cuarta
el ver que un todo resulta
en lugar de la estocada
en los rubios y profunda,
pues con bregas de dos horas
todo el mundo se disgusta
y es posible que en la plaza
asome la media luna.

Solucion á la anterior: ES-TE-LA.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 1.

En las últimas 24 horas, y según los telegramas recibidos hoy en la Direccion general de Sanidad, han fallecido á consecuencia del cólera: en Marsella 12 individuos; en Tolon, 6; en Aix, 2; en Arlés, 2; en Signe, 2; en Avignon, 2; en Maranzau, 1; y en Punisson, 1.

Segun despacho del cónsul de Cete, en la misma casa consular ha ocurrido el fallecimiento del doctor Catalá, atacado del cólera.

Se ha acordado que en octubre se verifique una reunion magna del

partido izquierdista en Madrid, á la que concurrirán representantes de los comités de provincias.

Atacado del vómito, ha fallecido, según anuncia el telégrafo, el capitán general de Puerto-Rico.

Mucha desanimacion en los círculos políticos.

Revista científica.

El túnel del Arlberg está situado en la línea de Innsbruck á Bludenz, cuya longitud es de 137 kilómetros. Mide 10.260 metros de largo y ocupa el tercer lugar en la serie de grandes subterráneos inaugurada por la perforacion del Mont Cénis. Este nuevo trabajo, que empezó al concluirse el de San Gotthardo, marca una importante etapa en la historia del progreso del arte minero. La perforacion ha durado cuarenta meses, siendo el avance diario de 8 m 30 y el coste por metro lineal de pesetas 2 825, es decir, 3.335 menos que en el Mont-Cénis.

Como en los anteriores, se ha aprovechado la fuerza natural de dos torrentes. Calcúlase que el empleo de los motores de vapor habria consumido 120.000 toneladas de hulla, que, dada la dificultad de los trasportes, hubiesen costado unos siete millones de pesetas, mientras que toda la instalacion mecánica, incluyendo los compresores, andamajes, etc., no ha llegado á la tercera parte de aquella suma.

De los últimos interesantes experimentos efectuados por M. Pasteur sobre la hidrofobia, se deduce que reside esencialmente en el cerebro. Si se introduce en el cerebro de un perro una partícula de la masa encefálica de otro que haya muerto rabiando, no tardan en presentarse los síntomas de la terrible enfermedad, y despues del furor y las alucinaciones, sucumbe el animal presa de las convulsiones características. Y lo mismo que con el cerebro se ha comprobado que ocurre con la médula espinal en toda su longitud, los nervios y las glándulas salivales.

Pasteur anuncia que ha obtenido ya un gran resultado práctico, el de averiguar que existen algunos perros refractarios á la rabia, sean cualesquiera los medios de inoculacion y los virus que se empleen, no debiéndose dicha particularidad á la constitucion material. «Hemos descubierto—dice M. Pasteur—un modo sencillo de obtener cuantos perros se deseen refractarios á la rabia. Actualmente tenemos 23 que sufren sin peligro las inoculaciones virulentas.»

Quizás esté cercano el día en que el ilustrado sabio francés preste un nuevo beneficio á la humanidad, libertándola de los horrores de la hidrofobia.

Con motivo de las luces crepusculares observadas en los meses de Diciembre y Enero, se ha discutido mucho sobre la naturaleza de la aurora, llamada *boreal, austral, polar* y aun simplemente *aurora*.

M. Tromholt despues de quince años de cuidadosa observacion—desde 1865 á 1880—en Goodtaab (Groenlandia meridional, á los 64° 14' de latitud N. y 54° 6' de longitud O.) llega á las siguientes conclusiones:

1.ª El número de auroras está en razon inversa del número de manchas solares.

2.ª La aurora tiene un máximun anual hácia el solsticio de invierno. (En las regiones templadas dicho máximun coincide con los equinioxios.)

3.ª Las auroras se producen muy rara vez en la parte septentrional del cielo, hallándose el medio del arco entre el S. y S. SE.

4.ª La zona de la aurora oscila hácia el S. en el momento de los equinioxios y vuelve al N. hácia los solsticios.

5.ª Dicha zona tiene un movimiento diurno que por la noche se dirige hácia el N.

6.ª Las auroras se producen principalmente durante el periodo de los cirrhi.
Resulta también de los estudios practicados por Tromholt en Noruega, que, contra la opinion de Arago fundada en un reducido número de observaciones hechas en zona

templada, no existe coincidencia necesaria entre la aparición del fenómeno y las perturbaciones magnéticas.

Los brillantes crepúsculos precedentemente aludidos se han tratado de explicar por cenizas de la erupción de Java, ténues polvillos atmosféricos, vapor de agua, fragmentos de cometas, estado eléctrico del aire producido por la considerable actividad solar en el año 1883... Pero lo cierto es que todavía no se conoce la causa ó más probablemente, las causas que los produjeron.—R. Alvarez Se-
reia.

Fernando Poo.

Por mucho que se haya escrito del golfo de Guinea y de aquella remota idea de Fernando Poo, de cuya posesion ha sacado España tan exíguo partido, no carecen de interés los datos confidenciales que proporciona un hijo de Murcia, residente en Santa Isabel, en carta particular á un amigo suyo.

La isla se halla cubierta de arbolado y yerbas. Sus habitantes, en número considerable viven en el bosque ó manigua. Su traje se reduce á una especie de tapa-rabos, formado con pañuelos triangulares, llevando el resto del cuerpo descubierto, lo mismo los hombres que las mujeres. Su principal comercio consiste en el aceite de palma, que lo traen de Rúbis en pequeñas y primitivas embarcaciones, tan primitivas que no son más que un tronco de árbol, ya sea del llamado *Soiba*, ya del *Huellá*, entrambos muy parecidos en la forma y dimensiones, aunque distintos en cuanto al color; pues el del primero es blanco y el del último encarnado.

Además de este comercio, mantenido con los ingleses principalmente, que aprecian mucho ese artículo, casi todos los ribereños de los rios ejercen la industria de la pesca. Por otra parte, es muy fértil la isla. El maíz crece con rapidez prodigiosa: la habichuela se coge á los veinte días de plantada. Los batatos, patatas, cebollas, naranjas, piñas, jibazas, plátanos, aguacate y otros frutos, se dan con casi la misma precocidad. Es una especie de Jauja en cuanto á la producción del suelo.

El peninsular es allí temido y respetado por los indígenas, que le llaman señor. Si se interna y se pierde en la manigua, no falta un negro dispuesto siempre á acompañarle hasta el poblado, ofreciéndole cuanto es suyo. En Santa Isabel no se carece de nada: las comidas son buenas y abundantes: carne de vaca, de cerdo, de antilope, de ardilla, de puerco espin, de tortuga, y en casi todas las comidas gallinas y pescado. A dos leguas se halla el pueblo de Brasilé, donde se goza de clima fresco y saludable. Allí van á reponerse los convalecientes, y allí existen una bonita iglesia regida y habitada por misioneros católicos, otra protestante para los ingleses, una gran casa de piedra para el gobierno español, otras de madera para los consules de Portugal é Inglaterra y otras de comercio de ropas y licores del país.

Hace tres años que habitan en la isla 463 deportados cubanos, que han enseñado á trabajar á los naturales y á cultivar las incultas tierras. En el cultivo de la caña de azúcar se han obtenido importantes resultados.

Santa Isabel tiene dos ricas fuentes de agua que beja de una sierra vecina. El hospital general está situado á pocos metros del mar: en la planta baja hay seis salones, dos para cárcel y los demás para enfermerías, aunque los principales departamentos son los del piso alto, donde tienen sus salas aparte los marinos y los cubanos y se hallan la de medicina, la de farmacia, la de cirugía, las habitaciones de los empleados y otras varias dependencias.

El muelle de entrada es un pequeño puente de hierro con una escala que sirve para la carga de los buques. Hay dos buques de guerra, la goleta *Ligera* y el ponton *Trinidad*, sin contar una lancha de vapor destinada á guardacostas y algún pailebot para el comercio. Tres paquetes ingleses, que toman carga y correspondencia en la capital de Canarias,

visitan mensualmente el puerto de Santa Isabel, siguiendo luego para el Sur de Africa y regresando por los mismos puntos.

El último dato que nos da la carta es curiosísimo. «Hace dos meses, dice el empleado que la redacta, que no se vé entre nosotros una camisa. Únicamente cuando vamos á la iglesia nos la ponemos, y enseguida que salimos, nos la quitamos.» El calor ofrece allí, por lo visto, un panorama análogo al de nuestros primeros padres.

La peste negra en Oriente.

Mientras el cólera amenaza á la Europa occidental y causa centenares de víctimas en el Mediodía de Francia, una peste, probablemente la llamada negra, se dispone á penetrar en Rusia y tiene aterrorizadas á las poblaciones de Pérsia y Turquía. Cuando por primera vez nos ocupamos de esta nueva plaga, dijimos que si llegaba á penetrar en Bagdad recorrería rápidamente toda la cuenca del Tigris y del Eufrates, y se extendería por los países vecinos.

Nos fundábamos, para hacer esta triste profecía en que Bagdad es una de las ciudades santas del mundo musulman, donde acuden todos los años grandes caravanas de peregrinos cada uno de los cuales, es luego un excelente vehículo de la epidemia.

Los que conocen las condiciones en que viajan esas caravanas, sus alojamientos en Bagdad, la repugnante suciedad de los peregrinos, y la no menos repugnante de la población, saben perfectamente que cada una de aquellas es un terrible foco infeccioso. La aparición de la peste en un país coincide casi siempre con el paso de las caravanas.

La peste se ha corrido hasta el golfo Pérsico, cuyas procedencias están declaradas súcias hace unos tres meses; ha penetrado en Pérsia, á pesar de los cordones sanitarios, y tiene actualmente su centro en Bedra, cuya población de 4 000 habitantes ha perdido 770 personas en dos meses (Marzo y Abril) diez y ocho días. Al lado de esto, puede decirse que lo de Tolon y Marsella es una bagatela. Todos los habitantes del vijaletto de Bagdad son presa del pánico más espantoso y huyen en todas direcciones. Los enfermos inspiran horror y nadie piensa en cuidarlos. Se asegura que la epidemia ha penetrado por fin en Rusia, apesar de las medidas adoptadas para impedirlo, hallándose en Gatchina donde se ha formado un comité especial para combatirla.

Comunicado.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío: Ruego á V. se sirva insertar en el periódico que tan dignamente dirige, las siguientes líneas, favor por el cual le quedarán reconocidos sus afectísimos seguros servidores q. b. s. m.,—Antonio de Borja.—Felipe Sanchez Juarez.

En el comunicado que aparece en su apreciable periódico del 31 de Julio próximo pasado, suscrito por D. José Coude, alcalde que fué de la villa de Illora, y con objeto de esclarecer los hechos referentes al proyecto de la carretera vecinal de la mencionada villa de Illora á Alomartes, debemos hacer constar, que efectivamente, el ingeniero civil don Nicolás Orbe, por pura amistad, y accediendo á los ruegos de sus numerosos amigos, hizo el reconocimiento de una manera gratuita; y habiéndola suplido buscara personas competentes para hacer el mencionado estudio, tuvimos el gusto de ser designados los que suscribimos; y habiendo depositado el ayuntamiento previamente 6.000 rs. para atender á todos los gastos, procedimos á los trabajos de campo y gabinete, y ultimado nuestro cometido, se le entregó al municipio de Illora el estudio completo, ajustado á todas las condiciones que previenen los formularios vigentes de carreteras. E importando los gastos por todos conceptos 3 900 rs., se les manifestó podían retirar del depósito 2.100 rs. sobrantes, lo que verificaron oportunamente.

Es cuanto debemos decir sobre el particular, quedando de V. afectísimos s. s. q. b. s. m.,—Antonio de Borja.—Felipe Sanchez Juarez.

Publicaciones.

Hemos recibido los números 21 y 22 del periódico *La Madre de Familia*, cuyo sumario es el siguiente: «Don Juan de Austria, por X.—El último beso, poesía, por Carlos Cano.—A un niño dormido, poesía, por María Orberá.—Un mar sin puerto, novela por Enriqueta Lozano de Vilchez.—La madre de los

Macabeos, poesía, por idem.—Sección doctrinal, por idem.—Variedades, por S.»

Nos alegramos de que dicha revista continúe publicándose, pues así veremos terminada la interesante novela *Un mar sin puerto*.

—El número 26 de la *Gaceta Médica de Granada* ha visto la luz pública. Hé aquí su sumario:

Flegmon y absceso iliaco con perforación intestinal. (Continuación).—Nuevas investigaciones experimentales y clínicas sobre la enfermedad de Bright, por el Dr. Mariano Semmla. Traducción, por el Dr. Barrecheguren.—Revista especial de obstetricia, ginecopatía y pediatría, por D. Antonio Cruces Villodres.—Revista nacional, por el Dr. Hernandez Pelegrina.—Revista extranjera, por el Dr. Ruiz Moron.—Crónica.

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. GOBIERNO CIVIL.—Circular disponiendo que desde el 8 de julio se reduzcan las horas de clases en las escuelas á tres por la mañana, que serán de ocho á once.—D. Antonio Sanchez Perez ha solicitado la propiedad de diez pertenencias de la mina plomiza «San Joaquin» en Orgiva.

DIPUTACION PROVINCIAL.—Distribucion de fondos para el actual mes de agosto.

GOBIERNO MILITAR. El día 11 se procederá á la venta del caballo Pajarito, que montaba el teniente coronel de Cazadores de Cuba y que ha sido declarado inútil.

CONTRIBUCIONES Y RENTAS.—En el término de 15 días se podrá reclamar de agravio contra la matrícula formada para la contribucion industrial.

JUZGADOS.—El municipal de Jete, anuncia la vacante de la secretaría, que se solicitará en 15 días.

Reforma de cañerías. El alcalde ha publicado un edicto haciendo saber: «Que acordado por dicha Corporacion subastar la reforma de cañerías de aguas para el surtido de las fuentes y riegos de los pasados públicos de esta ciudad, en sustitucion de las reparaciones y composiciones que se vienen verificando por resultar de esta manera ventajas y economías á los fondos municipales, tendrá efecto aquel acto el 1.º de setiembre próximo, á las diez de su mañana, en estas Casas Consistoriales, bajo los pliegos de condiciones, presupuesto, planos y memoria que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal por el indicado término; debiéndose advertir que la tubería ha de ser de hierro y solo se harán las obras del trayecto que se marca en el presupuesto, desde la acequia Real hasta la plaza del Campillo.

Servicio de la Plaza para el 2 Agosto 1884 —**Vista.** Las señaladas para el día 2 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

SALA DE LO CRIMINAL.—2.ª Sección.—Juicio oral. Santafé, Cecilio Gonzalez y consortes, desacato y lesiones.

Parada, Cuba y Antillas.—Jefe de día, D. Juan Perales, comandante de Santiago.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Emilio de Ormaeches, comandante de Cuba.—Hospital y provisiones, 1.º capitán de Antillas.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—P. O. el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del día.—Entrar de semana, el subdirector de la escuadra de Corte D. Antonio Román Moral y el ayudante que suscribe.—En la seccion sanitaria, el facultativo titular y del cuerpo, D. José Aguila Castro.—La limpia del parque y sus efectos el domingo 3, á las seis de la mañana.—Granada 1.º de agosto de 1884.—El Ayudante entrante, Miguel Cuellar Belluga.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 657 fanegas; entrada de hoy, 987. Total existencia de ayer, 1644.—Venta: A 10 pts. 75 céntos. la fanega, 146 fanegas.—A 11 pts. 00 céntos. la id., 65 id.—A 11 pts. 25 céntos la id., 141 id.—A 11 pts. 50 céntos. la id., 78.—A 11 pts. 75 céntos. la id., 140 id.—A 12 pts. 00 céntos. la id., 65 id.—Total vendido, 615 fanegas.—Balance: Existencia, 1644 fanegas.—Vendido, 615 id.—Sobrante para hoy, 1029

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 50 céntos á 6 pts. 00 céntos. fanega.—Habas, de 10 pts. 00 céntos á 10 pts. 50 céntos. la id.—Maíz, de 11 pts. 25 céntos á 11 pts. 50 céntos., la id.—Yeros, de 10 pts. 00 céntos á 10 pts. 25 céntos.—Guijas, de 00 pts. 00 céntos. á 00 pts. 00 céntos.

Callos.

Día 2.—Ntra. Sra. de los Angeles y San Pedro, obispo de Osmá.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Ntra. Sra. de los Angeles; á las diez funcion y sermón, á las cinco vísperas, novena de Nuestra Señora, salve y letanía.—En la Piedad y Zafra, á las seis, se hace la novena de Santo Domingo de Guzman.—En la iglesia de Comendadoras, concluye la novena de Santiago.—En la Inmaculada Concepcion, las Carmelitas calzadas, Ntra. Sra. de los Angeles, las Angustias, Santa Escolástica, San Andrés, Comendadoras, San Juan de Dios y la Magdalena, rosario, salve y letanía cantada á la oracion.—En la Catedral, á las ocho, y en la Real Capilla, á las nueve, se reza el rosario.—**Visita de la Corte de María.**—Ntra. Sra. de la Candelaria, iglesia de la Magdalena.—Día 3. Jubileo de las 40 horas iglesia de Ntra. Sra. de los Angeles.—El día 3 á las siete y

media funcion al Stmo. Cristo de los Favores en la iglesia de San Cecilio y predicará D. Maximiano del Rincon.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

31 de Julio de 1884.

No puede V. imaginarse la congoja que se siente al regresar con la cartera vacía y sentarse á escribir, despues de reuocer centros y tertulias, sin impresiones, rumores ni noticias de interés. Hoy le que se oye entre las oposiciones se reduce á ataques al gobierno, á quien acusan de débil en el curso de las negociaciones con Italia con motivo de la publicación de las notas íntegras cambiadas entre Madrid y Roma.

Motejan á Pidal por apasionado y vehemente provocando el conflicto, pero dirigen amargas censuras á todo el gobierno por las debilidades, dando primero explicaciones por la susceptibilidad de Italia ante ataques que no existían y palabras que Pidal no pronunció; reiterando lo mismo en notas escritas despues, explicando más tarde el Sr. Cánovas en el Senado lo ocurrido, y últimamente la insercion en la *Gaceta* de Roma. Los ministeriales se defienden y afirman que lo pasado no era motivo para armar un verdadero conflicto diplomático, y mucho menos emprender un camino de aventuras ó dejar el poder.—Este asunto será ámpliamente tratado así que se abran las Córtes.

Despues de esto ocupa la atencion todo lo que se refiere á los movimientos de la Izquierda. La circunstancia de hallarse en Madrid Montero, Martos, Becerra, Moret, Linares, Fiori, Lopez Dominguez y muchos otros y las frecuentes entrevistas que no pocos de ellos celebran, ha armado buena polvareda que explota perfectamente los círculos, ávidos de temas de controversia y acalorada disputa.—Los periodistas no cesan de visitar á los héroes de esta epopeya, oyéndose con tal motivo los más encontrados pareceres: unos dicen que Moret y Montero marchan de acuerdo, mientras otros replican que el segundo no acepta el concepto que de la soberanía explicó el primero en el Congreso, si bien coinciden ambos en odios á Sagasta. Al mismo tiempo de Martos se afirman contradictorias opiniones y lo mismo de Balaguer y demás personajes del drama.

Esta tarde corre como cosa evidente, que un día de estos se verificará una Junta magna de Izquierdistas para ver el medio de ponerse de acuerdo y marchar unidos. Esta reunion estará presidida por el duque de la Torre que vendrá á Madrid solo con ese fin, así que deje en la frontera á su hija Ventura que está terminando los baños en Pauticosa. Los que mejor conocen el personal izquierdista creen que de esta Junta saldrá lo que de todas las analogas que la izquierda ha celebrado antes y despues de hallarse en disolucion. No pocos aparecen incrédulos, no dando asenso á la junta en proyecto, y otros muchos resultados. Entre tanto, las entrevistas, almuerzos y comidas que celebran, ora Montero y Lopez Dominguez, Martos y Montero y Moret, ora estos separadamente con sus íntimos, ayudan á que en las tertulias y en la prensa se sigan con curiosidad estas peripecias.

Algo se habla de orden público, aunque en sentir de personas serias sin el menor fundamento. La proximidad del 4 de agosto, aniversario de las insurrecciones del verano último, ha despertado recuerdos y recelos de que los apasionados se ocupan, contribuyendo á fijar la atencion varias medidas de guerra que en cualesquiera otras circunstancias no despertarían las más leves exposiciones. Los que le echan de saber más entienden que en este verano el Sr. Ruiz Zorrilla no llevará á cabo ningun linaje de intenciones, hallándose como se halla en Londres el cuidado de su partido, pero sin inmediatos planes que realizar por ahora.

Por lo demás, gran escasez de noticias. Se principia á decir que el móvil que llevó el ladrón preso á casa de Romero Robledo no fué el robo: el hecho tiene puntos inexplicables, conocidos los detalles de lo ocurrido; y como los presos, que ya son cinco, se obstinan en una inexplicable reserva, no hay medio de conocer claramente el fondo de la cosa.—Cánovas saldrá de mañana á pasado para Mondariz, quedando Romero de presidente interino como ministro más antiguo.—Ya han venido de Beteú firmados varios decretos, entre otros el que dá de baja en el ejército al brigadier Oviedo. La *Gaceta* no contiene hoy nada de interés: mañana publicará el decreto derogando el de Lopez Dominguez acerca de ayudantes de generales.

Las noticias de cólera son cada vez más lisonjeras, porque no solamente decrece en grande escala la mortalidad en Marsella, Tolon y Aix, sino que no se desarrolla el mal en las muchas poblaciones en donde se han presentado diversos casos. Hay doctor que supone que con buen régimen no pasarán muchos dias sin que desaparezca por completo de Europa la epidemia.

Los partes de esta tarde del extranjero se reducen á uno de Turquía, dando cuenta del envío de 10 000 hombres para apagar la insurreccion que estalló en la Arabia á favor del Mahdí, y que amenaza extenderse á la Arabia feliz. En la conferencia de Lóndres no ocurre nada nuevo. Mañana se promulga en Francia la ley del divorcio.—F.

GRAN BAZAR DE MUEBLES DE GUERRERO Y RUIZ.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.—GRANADA.—CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.

Este establecimiento, primero en su clase en esta población y tan acreditado en toda la provincia y en el resto de España, por sus muchas expediciones, ofrece hoy á este inteligente público, un gran surtido de muebles de todas clases confeccionados por los mejores procedimientos conocidos; pues para conseguir este objeto, no han reparado sus dueños en hacer grandes gastos para llevar á cabo un viaje por el socio Guerrero, visitando las principales fábricas de muebles de París y de otras capitales que se encuentran á gran altura en dicha industria, como podrán apreciarlos todas las clases de la Sociedad visitando dicho establecimiento.

Variedad y buen gusto en muebles de ebanistería de todas clases y formas como entredoses, lavabos, tocadores, armarios de espejo, cómodas, camas, aparadores de comedor, escritorios de señora y caballero, mesas de centro, tanto en maderas corrientes como en otras especiales é infinita de objetos imposibles de enumerar.

Grandes existencias en sillerías de delicado gusto Ofrecemos para el decorado del más rico salón hasta el gabinete más modesto, un gran surtido en espejos de todas clases, galerías, portiers con cortinajes y sin ellos, tapicería, pasamanería para colgaduras, bujías y un excelente surtido de tafletes y chagren para muebles de comedor y despacho.

y esmerada construcción al detalle de todos estilos y formas.

Especialidad sin competencia en tapicería como lo tiene acreditado por su numerosa clientela, tanto por su trabajo extraordinario y del más delicado gusto, como por emplear en su confección los mejores materiales conocidos hasta el día.

Colocacion. Un jóven instruido y con persona que le garantiza, desea encargarse de la administración de arrendamientos de casas, repartos de empresas mineras, escribiendo en alguna casa particular, ó cualquier otra ocupación análoga. Dará razón, en la calle de la Fábrica Vieja, número 8, imprenta.

Negocio. Por dedicarse á otra industria, se traspaasa la acreditada taberna de *Las cuatro coquinas*, sito en la calle de Varela, núm. 11, esquina á la del Rosario.

Se arriendan los pastos y rastrojos del cortijo de Teñator, en término de Güevejar, y los del cortijo de Doña Marina, en término de Guadalupe; puede tratarse en esta ciudad de Granada, calle de las Tablas, número 22.

Baños de Calahonda. Este año, como los anteriores, se abrirá en Calahonda, durante la temporada balnearia, la acreditada y antigua *Fonda del Mar* que dirige D. Francisco Lopez Jimenez. Se ha hecho en el establecimiento notables mejoras. La temporada comienza el 15 del próximo julio.

Ganga. Un caballero capitalista, teniendo miedo de morir de cólera, ha dispuesto vender a bonos á la mitad de su precio.—Jabon superior á 20 rs. arroba y 1 real libra.—Postigo de San Agustín, núm. 4.

Barbería y peluquería. En el amplio portal de la antigua casa café de Villaralvo, Campillo, ha establecido su acreditado gabinete de barbería y peluquería el Sr. Arcos, quien ha dado muestras en el arreglo y decorado del establecimiento, de buen gusto y elegancia.—Recomendámoslo eficazmente á nuestros lectores.

Fonda de los Siete Suelos. BOSQUES DE LA ALHAMBRA.—La deliciosa posición que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Suelos; la riqueza y exactitud del servicio; la pulcra esplanada de su cocina, montada según los últimos adelantos y con todos los requisitos que la época exige en esta clase de establecimiento, hacen de dicho hotel el más frecuentado y favorecido por el público.—Se sirven en la Fonda de los Siete Suelos, almuerzos y comidas, cuyos precios son sumamente económicos, si se tiene en cuenta la bondad del servicio.

D. JOSÉ FERNÁNDEZ, cirujano dentista.—Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Fábrica de jabones de Ntra. Sra. del Rosario. Con este título acaba de abrirse la antigua y acreditada fábrica situada en la calle de San Juan de Dios, frente á la casa de don Juan Ramon de Lachica, como una de las primeras de su clase en esta capital, por el conocido industrial D. José María Cappa, premiado en varias exposiciones, elaborando las clases siguientes: 1.ª clase superior, á 36 rs. arroba. Pinta Frigiliana, á 32 rs. idem. Veteado, á 28 rs. id.

AGUAS SULFUROSAS CÁLCICAS FRIAS DE FRAILES.

JAEN. Temporada oficial: 1 de Junio á 30 de Setiembre. Las más eficaces para la curación de las enfermedades de la MATRIZ; de las manifestaciones herpéticas y de la escrófula. Lo pintoresco del país y lo agradable del clima, contribuye poderosamente á la acción siempre benéfica, de las aguas de Frailes. Hay fonda con esmerado servicio y cómodas habitaciones. Casas para alquilar á precios que están al alcance de todas las fortunas. Este año se ha contratado una excelente banda de música. Para informes, dirigirse al Administrador del establecimiento.

Baños de Apolo, Málaga. La empresa á cuyo cargo corresponde el balneario tiene el gusto de ofrecer al público desde 1.º de Julio hasta el 30 de Setiembre, su ya acreditado y conocido establecimiento, con las considerables mejoras introducidas este año, que son las instalaciones de diferentes clases de duchas en todos sus espaciosos y cómodos departamentos fríos.—Con motivo de las grandes festividades que se preparan para la feria-mercado del Carmen, esta empresa, incansable en proporcionar distracción y recreo á su numerosa clientela, tiene dispuesto varios juegos propios del establecimiento.

Almacén de muebles de lujo de José Acaí, Granada, Zacetia, Estribo, 4.—Esta casa tiene el gusto de ofrecer á sus muchos favorecedores y al público en general un gran surtido de muebles en ebanistería y tapicería sin rival, á precios sumamente baratos.—En colgaduras y decorado se hace todo lo que constituye el verdadero arte del adornista, como lo tiene acreditado en treinta años que lleva de existencia. Se renuncia por completo á esos anuncios pomposos, empleados diariamente por otros, que á falta de los verdaderos conocimientos que se necesitan para ejercer dicha facultad á la perfección, se valen de ese medio por el cual suelen sorprender la buena fé del público.

Restaurant de la Perla. 9 Puerta Real, 9.—Gran cervecería.—Nuevo sistema en esta capital para servir cervezas con máquina, que funciona por la presión del aire, enfriándose rápidamente, siendo el refresco más tónico de la presente estación. Las cervezas se reciben semanalmente, de las mejores fábricas alemanas é inglesas.—Precios económicos. El Boch, 1 l/2 reales. La copa, 1 real.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccionemos esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfección y esmero como en sí lo requieren.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su gusto y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, á 14 id. rs.—Id. id. inglés, muy ricos, á 200.—Id. punto id. id. á 260.—Todos con magníficos y elegantes forros.—También hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años, como son en m. arrierías y otras formas de gran gusto.—Gran sastrería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarabala, 20, contiguo á la tienda de uincalla La Perla.

LA MARAVILLA. Aguas minero-medicinales salino-nitradas. CURACION RADICAL de las enfermedades del estómago, alteraciones menstruales, enfermedades del riñon, reumatismo y gota.—Precio, 6 rs. botella.—Unico depósito en Granada, farmacia plé de la Torre.

De Cádiz para Montevideo y Buenos Aires. Saldrán los magníficos vapores correos italianos **SCRIBIA.** el día 5 de Agosto de 1884.

ADRIA. el día 19 de Agosto de 1884. VIAJE EN 14 DIAS. Admite carga y pasajeros para ambos puntos, y solamente pasaje para Talcahuano, Valparaiso, Caldera, Arica y Calao, con trasbordo en Montevideo. Iluminacion eléctrica, cuartos para bañarse y cuantas comodidades son conocidas en el día.—Admite carga y pasajeros.—Consignatarios en Cádiz, Ahumada 7, Sres. Otero y Ferro.—Para detalles, Vice-consulado de la República Argentina, en Granada, Párraga, 2, G. Sabater.

LA NUEVA FUNERARIA 34-Mendez Nuñez 34.—Esta oficina, abierta á cualquier hora de día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales ú honras desde las vestiduras del cadáver hasta la colocacion de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia Municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

D. MANUEL OREJUELA, Cirujano y socio correspondiente del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corbujon de dentaduras en caucho, sin muelles ni ganchos, que tan molestos son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticacion y pronunciaci6n. Colocacion de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y caucho. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1.º, junto al café del Leon.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectos que estén, y se garantizan dichos trabajos.

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAMINO, fotógrafo de Cámara de S. M.

Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfeccion de sus fotografías. **Medalla de oro en la de 1883.** Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento. Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo á los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades son á desear. En la misma se ejecutan toda clase de trabajos á la mayor perfeccion. Retratos instantáneos para niños. Ampliaciones hasta tamaño natural. Exposicion permanente en el portal de entrada á dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos. Horas de despacho y trabajo, todos los dias, de ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque llueva. Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Se vende una gondola en buen estado. Darán razon en la fábrica de jabon de Ntra. Señora del Rosario, calle de San Juan de Dios.

Traspaso. Se hace de la farmacia de D. Francisco Peña (más antigua de la Zúbia), bien para seguir con ella en dicho pueblo ó trasladarla á otro.—Darán razon, Varela 7.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL (ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS Capital social, 48 000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106.349.768'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan de España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 90.954.821'68. Oficinas: Olozaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es tambien apoderado el expresado señor Cruz.

HARINA LACTEADA. Henri Nestlé, Completo alimento para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, á 8 rs. cada lata de 500 gramos.—Nota.—Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitacion; mirad siempre el nido (marca de fábrica) y firma del inventor.—Unico representante en España J. H. de Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jeréz de la Frontera.

No dejarse engañar. Recomendamos á las personas que lleguen á Baza, la fonda del Centro, sita en la calle del Agua, núm. 16, por su esmerado servicio de comida y por su excesiva economia. Además, sale de ella todos los dias un magnífico coche con tres tiros de caballos para Cúllar, Galera y Huescar. Este coche sale de la fonda á las tres de la tarde y llega á Huescar á las ocho de la noche, saliendo á las cuatro de la mañana y llegando á Baza á las nueve. Los precios muy reducidos. Para quitar pasajeros á esta fonda y coche, suelen valerse de engaños.—Oficinas: En Baza, fonda del Centro, Teodoro Benitez; en Huescar, posada del Centro, Diego Soler.

Se alquila un piso segundo y una cochera, Angulo, núm. 1.

Almoneda de toda clase de muebles. Ancha de las Augustias, 16.

Almoneda de toda clase de muebles calle de San Agustín, núm. 5.

Abaniquería, Príncipe 12, Granada.—Fábrica de abanicos, sombrillas, paraguas, antecúis y quitasoles, en Valencia, Malino Rorel, 11. Casa en Madrid, Montero 6. Ventas al por mayor y menor.—Este acreditado establecimiento participa á su numerosa clientela y el público en general su traslado de la Carrera de Genil, núm. 15, á la calle del Príncipe, hoy Espartaco, núm. 12.—Ultimas novedades de todos los centros de modas en abanicos, sombrillas y antecúis.—Inmenso surtido en toda clase de abanicos, desde un real hasta los más especiales de concha, nácar, marfil, ébano, é infinita de maderas con artísticas pinturas y ricas blondas. escogidos abanicos de piel de Rusia.—Precios de fábrica.—Príncipe 12, Granada.

Tambien se acaba de recibir directamente del Japon y Manila, un grande y variado surtido en abanicos de todos gustos, habiéndolos entre ellos, de legitimo Bambú y de tamaño el más grande, desde 12 reales.

Piano vertical. Se vende uno en 1600 rs., Damasqueros, 2.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 y 25 rs.—Los mismos por partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla.—Se hacen descuentos por partida, y se llevan á domicilio.—Venta al contado.—Placeta de la Trinidad, núm. 2.

VALDEPEÑAS. POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Níeva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remos de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones hacen superiores á cuantos del mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

Anuncio. A voluntad de su dueño se vende una casa de dos pisos, con dos tinajas de agua y un huerto como de un marjal, con algunos árboles frutales, situada en la calle de San Diego, núm. 20, en la cual se encuentran los títulos y darán razon de su precio y condiciones para su venta.

Bocoyes. En la calle de Puentezuelas, número 12, taberna, se vende una partida en muy buen uso y á precios sumamente arreglados.

Se vende una máquina de coser (de pié) sistema Alberta, en buen estado, y una alameda situada en el pueblo de Calicazas, ambas cosas á precios económicos. Darán razon, Acera de Darro, núm. 94, principal.

Almoneda. Se hace de tres estrados, varios muebles de lujo y otros objetos, calle de la Cárcel Baja, núm. 38.

OFICINA DE FARMACIA DEL Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102.—Depósito general de específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, artículos de cristal, goma y caucho, aparatos ortopédicos, fabricacion de pastas y pastillas medicinales, como especialidades de la casa, recomenando particularmente los profesores médicos las pastillas y licor de brea, jarabes de quina ferruginosa, de yoduro de hierro inalterable, de la cortesa verde de la nuez, de hojas de nogal y de hojas de nogal con bromuro de potasio.

Labradores. Para la recoleccion presente, recomendamos: «La segadora indispensable,» «la atadora con cerdas,» las trilladoras á vapor, aventadoras (de cinco tamaños, limpiadoras y harneros clasificadores, cuyos buenos y económicos resultados son tan conocidos en las principales zonas agrícolas: especiales horquillos y rastros de hierro del mejor temple.

Maquinaria agrícola.—Plaza del Carmen, 27.

GRAN REALIZACION.

Lanas dulces para caballero, á 7 rs. vara. Trajes de jerga para id., con 3 1/2 varas á 26 rs. id. Lanas para trajes de señora, á 15 cuartos vara. Percales finos de una vara de ancho, á 1 1/2 rs. vara. Popelinas de seda á 2 1/2 reales vara. Toquillas de hilo á 4 reales una. Id. id. de lana á 5 rs. una. Corsets para señora á 8 reales uno. Abanicos japoneses, de 1 á 3 y 4 reales uno. Holandas de algod6n á 22 rs. pieza. Cuellos de hilo inglés á 6 reales docena. Y otra infinidad de artículos se encuentran en la

GRAN REALIZACION, 27, MENDEZ NUÑEZ, 27.

Federico Garriguez. Este acreditado relojero, ha trasladado su establecimiento, desde la calle de Reyes Católicos, á la de Mendez Nuñez, núm. 42, junto á la casa de los señores Hijos de Rodriguez Acosta.

NUEVAS MAQUINAS Para coser con los últimos adelantos ¡¡DESDE 8 Duros!! 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta á plazos desde 10 rs. semanales, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y camas de hierro, bronce y madera, de todas clases efectos devísije y muebles alemanes. Bazar inglés, Mendez Nuñez, 26.—Gratada.—Pedro Jimenez.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL, (ANTES EL FENIX ESPAÑOL)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS. Capital social 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106.349.768'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan de España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 90.954.821'68. Oficinas: Olozaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Sub-Direccion en Granada, D. José Pancorbo.—Estribonúm. 6.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funerales.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economia.—Se reciben encargos á todas horas del dia y de la noche.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Campillo bajo, 6.